

	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	Código: F-PI-028
		Versión: 01
		Página 1 de 13

**De la transformación de la racionalidad política moderna hacia el paradigma económico actual de la libertad.**

ANDRÉS FELIPE RONCANCIO BEDOYA

Institución Universitaria de Envigado  
afroncancio@correo.iue.edu.co

ALVARO JAVIER RESTREPO MONTOYA

Institución Universitaria de Envigado  
[alvarormontoya@hotmail.com](mailto:alvarormontoya@hotmail.com)

ERNEY JAVIER LOPEZ CLAVIJO

Institución Universitaria de Envigado  
Ferlo\_s@gmail.com

**Resumen:** Siguiendo las investigaciones realizadas por Michel Foucault sobre la historia del arte de gobierno como ejercicio de la soberanía política, que está plasmada en sus textos: Seguridad Territorio y Población y el Nacimiento de la Biopolítica, es posible avistar, lo que a este autor llama la atención, la manera en que se formaron los discursos de verdad y como los mismos se ven afectados, desplazados por todas las complejas redes de poder, en este caso, emprendemos dicho análisis para entender, la variación que en las practica se sobrepone al discurso institucional de la libertad, la cual fue tomada como bandera de la modernidad. Por tanto, como método retomamos en esta lectura, la historia de la gubernamentalidad, en las que distinguimos las racionalidades políticas que se han impuesto en la modernidad, primeramente la razón de estado, después el arte de gobierno conocido como el liberalismo y finalmente el neoliberalismo.

En cada una de estas racionalidades se identifica el desplazamiento en este caso de la institución de la libertad, la cual queda resumida como trataremos de mostrar a un espectro económico que en un momento de la historia de la gubernamentalidad y del desarrollo de la racionalidad política tomo el viraje hacia la utilidad, el interés, sobre los presupuestos morales que en algún momento habrían de proclamarse.

	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 2 de 13

**Palabras claves:** Arte de gobierno, libertad, modernidad, gubernamentalidad, racionalidad política, razón de estado, liberalismo, neoliberalismo.

**Abstract:** Base on Michel Foucault`s researches about government art history as politics sovereignty exercise which is proposed in their texts: Security, Territory and Population, and The Birth of Biopolitics, it is possible to sight, underlined by the author, the way how discourses were really built and how they are affected, displaced by all the complex power nets, in this case, we carry out such analysis to understand, the variation that in practices are over-posed to the institutional discourse of freedom, which was targeted as modernity base. Therefore, as method we retook in this reading, the gubernamentalidad history, in which we distinguished the political rationalities that are imposed in the modernity, firstly the State reason, after the government art known as liberalism and, finally, neo-liberalism.

In every single of these rationalities, the displacement is identified, in this case, freedom institution, which is summarized as economical spectrum that in a history moment of gubernamentalidad and development of politics rationality turned to usefulness, the interest, about moral estimations that in any moment must be declared.

**Key words:** Government art, Freedom, Modernity, Gubernamentalidad, Politics Rationality, State reason, Liberalism, Neo-liberalism

La obra de M Foucault, que se perfila durante las conferencias impartidas en el College De France entre los años de 1976 hasta 1979 abarcan principalmente un análisis sobre la

gubernamentalidad occidental moderna, en aquel, cobra protagonismo el concepto de la biopolítica, que se resume, como el momento en que la configuración del ejercicio del poder político recae en

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 3 de 13

la vida biológica.<sup>1</sup> Para llegar a esta acepción Foucault detalla el influjo de lo político sobre la vida humana en cada racionalidad política, que se impuso como en cada época de la historia de occidente moderno, primero fue la razón de Estado, después el liberalismo y por último la confluencia al neoliberalismo.

Según lo anterior, podemos indicar que cada racionalidad política es entendida como el funcionamiento histórico de las prácticas políticas, caracterizada por el conjunto de instituciones, cálculos y procedimientos que permiten ejercer el poder sobre la población, pudiendo ese conjunto de esas estrategias definir una gubernamentalidad determinada.

Ahora bien, la primera racionalidad política en la modernidad, no por demás, se le atribuye el nombre de

---

<sup>1</sup> Se refiere a Biopolítica como el momento en el que el arte de gobernar empieza a nutrirse de la vida humana, y a fijar atención a los fenómenos, contingencias que rodean la vida. Foucault. 1998 Genealogía del Racismo. Editorial Altamira. Pág. 193.

*la razón de Estado*, la cual Foucault destaca como algo novedoso, una forma de actuar y de establecimiento racional, de un orden en cabeza del Estado, donde se concibe la política como una ciencia o en cierta manera una estadística, que señala la mejor acción posible para gobernar, es una cuantificación de los fenómenos que deben de ser gobernados, lo cual tendrá su característica en tanto saberes aplicados mediante unos dispositivos de seguridad, entendiendo los mismos como reglamentaciones o instituciones, incluso instalaciones arquitectónicas para el control social, este pensador mencionara, que los mismos se introducirán en la razón de Estado en conformidad con la fuerza y el poder que es la tecnología política de la policía <sup>2</sup>

---

<sup>2</sup>La tecnología política, o desarrollo de unos saberes y prácticas de gobierno, son encaminados al control social, pero, con el mecanismo de la policía, explicada la palabra policía por Foucault en la pg., 297 del mismo texto, en un sentido diferente en como se conoce en nuestros días, es el conjunto de actos que van a regirse por la autoridad pública. Foucault. 2006. Seguridad, Territorio

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 4 de 13

En este entendido esta razón de Estado que funciona a partir del siglo XVI rompe con la racionalidad política medieval en la medida de “postular como un arte de gobernar que es autónomo frente a la soberanía popular” (Castro-Gómez, 2012, pág.120) porque el Estado opera por fuera de la ley en la medida que puede suspenderla para alcanzar sus finalidades, de ser rico y fuerte ante cualquier riesgo que lo amenace, con esto hay toda una pretensión del Estado como principio de inteligibilidad política y se expresa en la forma de administrar, es decir, el soberano debe ser capaz de movilizar los saberes<sup>3</sup> o informaciones que

---

Y Población. Fondo de cultura económica. Pág. 293, 297

<sup>3</sup> Es importante mencionar que las técnicas surgen a raíz de los saberes en occidente es decir, (una relación de saber-poder), los cuales Foucault determina como el centro de las sociedades disciplinarias, en el cual desde la edad clásica se presenta “un descubrimiento del cuerpo como objeto y blanco de poder. Podrían encontrarse fácilmente signos de esta gran atención dedicada entonces al cuerpo, al cuerpo que se manipula, al que se da forma. Que se educa, que obedece, que responde, que se vuelve hábil o cuyas fuerzas se multiplican” 1998. Vigilar y Castigar. Editorial Siglo XXI. Pág. 139. estás técnicas son los medios con

suministra la estadística, valerse de ellos, también, producir discursos que ya no tiene que ver con la verdad develada de lo divino sino de una construcción racional de un comercio, una moralidad, o una enfermedad.

Para entonces, habrían de fijarse unos modos de ser de la gubernamentalidad, que mostraron justamente la centralización del poder, mediante un ajuste de la iglesia, la burguesía emergente, el campesinado, todos estos trazados por el fortalecimiento o enriquecimiento ante todo del Estado. A partir de allí, se empezó a ver la administración policial de la población como estrategia, la cual traería el inconveniente de que esa población donde se va a surtir toda la estrategia o intervención no estaba lo suficientemente desarrollada, ya que el objetivo primordial es el enriquecimiento del Estado y de allí derivar en el bienestar de la

---

los cuales el poder operara sobre los cuerpos, los cuerpos dóciles, susceptibles de ser disciplinados con lo que se direcciona de un determinado modo al cuerpo social desde el ámbito del individuo.

	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	Código: F-PI-028
		Versión: 01
		Página 5 de 13

población, pero el objetivo de bienestar no lo podría cumplir porque las estrategias estaban solo diseñadas para el enriquecimiento del Estado, es decir, en esta racionalidad tal como lo asevera Foucault, es el Estado para el Estado mismo.

*La población está presente cuando se pregunta: ¿cuál es la finalidad del Estado?, y se responde: la finalidad del Estado es el Estado mismo, pero lo es en la medida en que debe ser dichoso, próspero, etc., y puede decirse entonces que la población, como sujeto u objeto de esa felicidad, queda ligeramente esbozada [...] Cuando se habla del público, ese público sobre cuya opinión es menester actuar a fin de modificar sus comportamientos, ya estamos muy cerca de la población. Pero a mi juicio el elemento realmente deliberado de la población, la noción respectiva, no está presente ni es operativa en este primer análisis de la razón de Estado. (Foucault, 2006, pág. 269)*

La cuestión problemática que ocupa este momento histórico de mediados del siglo XVIII, es que la felicidad de

los seres no depende de ellos mismos, sino de la existencia de un orden adecuado que prodigase el Estado, por ende, se irá a gestar un bloqueo de esta racionalidad política de la razón de Estado ya que la misma se ancló en una racionalidad despótica, en el mecanismo policial de las reglamentaciones disciplinarias de todos los aspectos de la vida cotidiana. Para entonces era de esperarse una respuesta o solución del inconveniente el mismo que Foucault define como el desbloqueo del arte de gobernar que es señalado por un instrumento de “autolimitación de la razón gubernamental que es la economía política” (Foucault, 2008, Pág. 30) hacia comienzos del siglo XIX.

En tal medida, y debido a este problema surge en el arte de gobernar en segundo lugar **el liberalismo** como racionalidad política que ocupa la idea de que el Estado deje a los individuos ser sujetos de su propio bienestar, donde

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 6 de 13

“la no intervención del gobierno es una necesidad absoluta” (Foucault,2008,pág.56) .Por otra parte los fisiócratas que introducen la economía política como fundamento que limita la práctica gubernamental, mostraron que el Estado a demás debe respetar la naturaleza de aquello que se gobierna, ellos ponen de manifiesto entonces, que no se debe gobernar demasiado y de esa forma no comprometer los objetivos del Estado.

Pero, lo paradójico es que esta racionalidad que esbozaron los fisiócratas, los economistas de la época no se opuso al despotismo del soberano en la razón de Estado, sino que promovió las reglas en que este debe asumir la economía, porque del papel desarrollado frente a la economía dependerá la potencia del Estado, pues lo que se propondrá es un alcance de los fines del Estado por medios más racionales, y no un cambio por el despotismo que fraguaron las practicas de la racionalidad política anterior. En este

sentido y tal como lo señala Foucault, no hay una ruptura epistémica total con la razón de Estado sino una continuidad del poder del soberano. El cambio no radica en las reglamentaciones de todo, incluso del mercado, no se trataba de eso, sino de la no intervención en los procesos económicos que empezaron a verse como naturales y por ende el Estado debe ajustarse a esos mecanismos naturales del mercado.

*Será el mercado, por consiguiente el que haga que un buen gobierno ya no sea simplemente un gobierno que actúa en la justicia. El mercado hará que el buen gobierno ya no se limite a ser un gobierno justo. Ahora, por el mercado, el gobierno, para poder ser un gobierno, deberá actuar en la verdad.(Foucault,2008,pág.50)*

Por consiguiente, en la importancia que cobra el mercado en la racionalidad liberal, se estima que el límite al poder político no está de mano de la ley es decir del poder legislativo, sino del mercado, eso significa que el poder del Estado no se extiende hasta donde diga la ley,

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 7 de 13

sino hasta donde la actividad libre de los gobernados permita, en este entendido emerge de forma evidente el trato a los sujetos por parte del gobierno como sujetos económicos.

El lugar que ocupa las instituciones jurídicas en esta nueva razón gubernamental es el mismo que ocupaba en la racionalidad política anterior de la razón de Estado, las cuales son asimiladas a los dispositivos de seguridad, siendo funcionales como aparatos de regulación y administración, siendo lo más importante en este caso la eficacia con la que se pueda cumplir los objetivos de la práctica gubernamental.

En términos generales, el liberalismo tal como se expuso y se configuró entonces, se va a ocupar de producir unos ámbitos exteriores que son necesarios defender de la intervención estatal, estos son la población, la sociedad civil y el mercado, y la forma en que lo hizo fue regulando su acción, lo que Foucault identifica como una

“intervención regulatoria” de creación del campo en el que se desarrollan las libertades estos ámbitos que son exteriores al poder soberano son necesario incluirlos en la teoría económica, *mediante un ajuste de los fenómenos de población a los procesos*

*económicos,”*(Foucault,1998,pág.84). así conjuntamente con el dejar hacer a los individuos se plantearían de forma práctica el sello distintivo del arte liberal de gobernar.

Esta racionalidad política como aconteció con la primera la de la “razón de Estado” va a tener unas circunstancias que servirían de preámbulo a una transformación de la tecnología de gobierno, entendida esta misma como “el modo de hacer las cosas, y en este sentido de dirigir la conducta económica y moral de los hombres”(Castro-Gómez,2010,pág.152)

La circunstancia que derivó a proponer una transformación de la racionalidad política liberal data de la

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 8 de 13

expansión de un fenómeno social consecuencia del empobrecimiento generalizado, la pauperización extendida hacia los espacios urbanos como consecuencia directa de la industrialización al finalizar el siglo XIX, todo este movimiento social, genero el campo en el cual se desarrolla lo que Foucault denomina, “la cuestión social, ”según a la cual, debieron de adaptarse las técnicas liberales de gobierno. Allí dieron campo una serie de intervenciones estatales en los campos de la vida social en procura de sostener algo que se había constituido como el centro de gravedad de la sociedad occidental, que es la libertad.

En este campo, en el cual se desplazaban las tecnologías de gobierno ya empezado el siglo XX, se justificaba una intervención con todo el empuje financiero y jurídico del Estado, se ven unos mecanismos de seguridad que se ofrecen a los ciudadanos, políticas de empleo, educación y salud gratuita, cuidado

de la familia entre otros ámbitos sociales, siendo estos, la expresión de una dirección generalizada por parte del Estado.

De esta manera, bajo el entendido de la salvaguarda de la libertad como valor supremo de la sociedad occidental, se enfocó el análisis económico de la racionalidad política liberal el **neoliberalismo** como tercera acepción de la racionalidad política moderna.

*Los valores centrales de la civilización están en peligro. En amplios espacios de la superficie de la Tierra han desaparecido las condiciones esenciales para la libertad y la dignidad humana. En otras están bajo constante amenaza por el desarrollo actual de los Estados de policía. La posición del individuo y de los grupos voluntarios ha sido progresivamente minada por la extensión de poderes arbitrarios. Aun la más*

	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	Código: F-PI-028
		Versión: 01
		Página 9 de 13

*preciosa posesión del hombre occidental, la libertad de pensamiento y expresión, es actualmente amenazada por la expansión de credos que, mientras hablaban en nombre de la tolerancia cuando estaban en posición de minoría, buscan solamente establecer una posición de poder desde la que puedan suprimir y obliterar todas las opiniones distintas de la suya (Foucault,2008,pág.190).<sup>4</sup>*

La racionalidad política neoliberal, promulgo la necesidad de que instituciones como la moral, la ley, el mercado y la propiedad privada trabajasen conjuntamente, apartándose de la idea del liberalismo clásico donde los mecanismos de mercado y la propiedad privada actuaban naturalmente porque en ellos no deben de tener injerencia ni la ley ni la moral, por tanto, podemos concluir que el neoliberalismo se aparta del liberalismo clásico, de la desregulación estatal y la autorregulación de los individuos, pero también se aparta en consecuencia de propender por un dirigismo estatal, la regulación y planificación que se avivaron en el Estado Nazi, afirma Foucault, que se trató más bien de una estrategia de interacción entre el Estado y el mercado, “con el fin de asegurar unas reglas de juego que abran paso a la responsabilidad y el compromiso moral de los jugadores”(Castro-Gómez, 2010, pág.199)

<sup>4</sup> Declaración de principios de la escuela Mont Pelerin Society, fundada por *Friedrich August von Hayek* momento cumbre y fundacional del pensamiento neoliberal, 10 años más tarde del coloquio *Walter Lippmann* de 1939, en el que hizo intervención el propio hayek y al cual refiere Foucault. Confróntese: Castro Santiago.2010. Historia de la gubernamentalidad. siglo de hombres editores. Pg. 198. También, Foucault referencia a *Hayek* en el texto el nacimiento de la biopolítica en la clase del 21 de febrero de 1979, donde lo muestra como una figura prominente en el anclaje entre el ordoliberalismo alemán y el neoliberalismo norteamericano, véase: Foucault M. 2008. Nacimiento de la Biopolítica. Fondo de Cultura Económica. Pág. 190 a 192.

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 10 de 13

¿En qué consiste entonces esta estrategia que permite la conformación de la nueva racionalidad política? Es un cálculo que se ubica bajo la acción gubernamental ciertamente de una intervención, pero indirectamente, es decir, crear un campo bajo el cual no se interviene directamente la acción de los individuos, si no que se establecen las condiciones formales para que estos desarrollen su actividad, el campo jurídico, las normas, en este caso actúan como el marco de acción.

Otro aspecto que caracteriza esta racionalidad política es un gobierno que pretende que la forma de empresa defina el sujeto, y se extienda a todos los ámbitos de la vida, como la familia, la política y el trabajo, como lo señala Foucault, “una re información de la sociedad según el modelo de empresa, a grandes rasgos un modelo de existencia misma” (Foucault, 2008, pág.276)

Ahora bien el método Estadounidense, dentro de esta

racionalidad política neoliberal, radica en hacer del campo social una economía, no simplemente la concepción del comportamiento de empresa, si no tratar en lo posible que cada individuo gestione sus propios riesgos, en definitiva tratar de convertir la vida social en un mercado, esto se logra mediante la inversión en capital humano, que es la remuneración o el salario de un cierto capital que se constituye por una idoneidad del individuo humano, en ella entran la educación, la salud, el empleo, las relaciones humanas, en definitiva, todo lo que mide la vida cotidiana es el panorama de inversiones, y de todos los aspectos de la vida debe extraerse el mejor capital humano posible, en cultivar potencias, en ser en definitiva ciudadano libre, tal cual lo deja entrever Foucault:

*Una familia rica, es decir una familia de ingresos altos y compuesta por elementos que tienen capital humano elevado, tendrá por proyecto económico inmediato y racional, entonces, la trasmisión de un capital*

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 11 de 13

*humano al menos de igual magnitud a los hijos, y esto implica toda una serie de inversiones: inversión financiera y también inversión en el tiempo de los padres. (Foucault,2008,p.280)*

Esta concepción por tanto bastante radical se posibilita, en la medida de existencia de un hombre económico, que es el que juega el rol activo en el mercado y es al que va a dirigida la acción estatal, las políticas se instituyen en la optimización de la maquina que produce el capital, porque algo es de concluirse con esta tecnología de la racionalidad neoliberal, el adecuado modo de gobernar es el que obtiene su ganancia de subsumir toda relación humana, todo comportamiento a un mercado, a una inversión.

En este sentido, hay algo que llama la atención, es la inevitable exclusión que genera este sistema en el que funciona la tecnología neoliberal de gobierno, ya que, constantemente está invitando a tomar partida como hombres económicos en una especie de masificación ofrecida por la

innovación, el consumo y la inversión en el capital humano, en tanto lo que este al margen de esta esfera se considera inadaptado, es decir aquellos que ciertamente no quieren ser empresarios de sí mismos, los cuales el neoliberalismo declara una especie de muerte por aferrarse a la seguridad del Estado, la familia, ya que debe cobrar vigencia lo que carece de memoria.

En esa conjetura la libertad resulta paradigmática, en el sentido de ser un ejemplo del mercado, un paradigma del mercado pues se trata de la acción libre de los ciudadanos que se mueven en un ámbito de libertad para adquirir competencias, pero ese movimiento libre no lo es tanto, está limitado por los hábitos de consumo, puesto que los sujetos no tienen disposición de sus valores, y se limitan a actuar en una razón de medir calcular y producir<sup>5</sup>

---

<sup>5</sup> Foucault analiza que “*el problema de Max Weber y lo que introdujo, a la vez en la reflexión sociológica, la reflexión económica y la reflexión política alemana, no es tanto el*

 <b>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</b>	<b>ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-028
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 12 de 13

Es así, que la libertad resulta siendo el medio idóneo para el ejercicio del control social, por tanto, una libertad diferente en las practicas, a la comprendida como presupuesto de las condiciones que surgen del sujeto, o como lo afirmara Kant, como expresión moral fundamentada en leyes practicas incondicionadas, pues bien, la sociedad occidental atrapo la libertad como valor supremo, pero ya vemos visto que en ninguna de las etapas y transformaciones de la racionalidad política moderna se consolida tal presupuesto, por el contrario existe una adaptación de la libertad a las tecnologías de gobierno, en las que se institucionaliza el marco con ayuda de lo normativo para vivir la paradigmática libertad que tenemos hoy.

---

*problema de la lógica contradictoria del capital como el de la racionalidad irracional de la sociedad capitalista. Ese paso del capital al capitalism”, cita textual véase: Foucault M. 2008. Nacimiento de la Biopolítica. Fondo de Cultura Económica. Pág. 134.*

#### Bibliografía:

- Castro-Gómez S. 2011 Historia de la gubernamentalidad. Razón de Estado, liberalismo y neoliberalismo en Michel Foucault / Santiago Castro-Gómez. - Bogotá: Siglo del Hombre Editores; Pontificia Universidad Javeriana-Instituto Pensar; Universidad Santo Tomás de Aquino. Bogota
- Foucault M. 1998 Genealogía del Racismo. Editorial Altamira. La Plata
- \_\_\_\_\_. 1998. Vigilar y Castigar. Editorial Siglo XXI. Buenos Aires.
- \_\_\_\_\_. 1998. Historia de la sexualidad. Fondo de Cultura Económica. Buenos Aires.
- \_\_\_\_\_. 2006. Seguridad, Territorio Y Población. Fondo de cultura económica. Buenos Aires
- \_\_\_\_\_. 2008. Nacimiento de la Biopolítica. Fondo de Cultura Económica. Buenos Aires.

 INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO	<b>ARTICULO DEL TRABAJO DE GRADO</b>	<b>Código:</b> F-PI-03
		<b>Versión:</b> 01
		<b>Página</b> 13 de 13